

未来产业如何向“新”出发？ 学界专家共论发展机遇

中新网杭州9月20日电（鲍梦妮）前瞻布局未来产业是重塑国际竞争新优势的必答题，也是打造经济增长新引擎、培育产业体系新支柱的抢答题。在对新质生产力的讨论越发热烈的当下，未来产业发展方向在何？9月20日在杭州举办的2024未来产业与新质生产力发展论坛给予了思路启示。

当日，来自未来产业领域的知名专家学者、研究机构代表、企业代表等150余人参加论坛，围绕未来产业的培育机制、发展路径与创新政策等内容开展探讨。

今年，“积极培育新兴产业和未来产业”被列为政府工作重点之一。但关于未来产业的

定义，学界理解各有不同。

其中，中国工程院院士、浙江大学求是特聘教授谭建荣认为，新质生产力和未来产业是新一代信息技术引领的生产力，更需要新一代制造技术的支撑。

“技术会更迭，但产业和产品永不过时，有高技术支撑的制造业也是未来产业。”谭建荣以湖州安吉椅业为例，通过与浙江大学合作，安吉正探索将人机工程与传统椅子结合，使其更符合用户的个性化需求，提升舒适度。

人工智能时代，大模型与算力的升级正在加速。中国工程院院士、清华大学计算机科学与技术系教授郑纬民表示，

今年的大模型有两个特点，一是从单模态步入多模态，二是与金融、医疗、汽车、司法等多领域相结合。

“同时外部限制也在增强，算力国产化势在必行，需要进一步构建良好软件生态，充分释放底层硬件算力潜力。”郑纬民说。

市场需求是技术研发、迭代的动力来源之一。国务院发展研究中心创新发展研究部部长马名杰认为，中国现有的科技、人才、产业等基础均处于历史最高水平，对先进技术提出了更高需求，自然吸引更多机构投入新技术的研发。

其指出，在发展未来产业的过程中，作为

市场竞争主体的企业需继续发挥“1到N”的优势，把产品做到极致，并抓住产业细分的趋势，注重开辟科技和产业的新赛道，实现更多“0到1”的突破。

“市场在技术路线、企业进退、产业方向等方面发挥决定性作用。同时，政府在完善有利于创新的制度和生态方面的作用更加重要。”马名杰说。

除学界专家对话外，论坛现场还举行浙江大学杭州国际科创中心未来产业技术研究院揭牌仪式、浙江省产业高质量发展新型智库顾问委员会聘任仪式、浙江大学杭州国际科创中心联合实验室揭牌仪式、《面向未来产业的工程科技》

智库系列丛书编制工作启动仪式等。

浙江省产业高质量发展新型智库常务副主任李飞介绍，该智库先期聚焦培育新质生产力的学科交叉前沿研究、面向未来产业的工程科技研究、未来产业与生态体系研究等三大领域方向，将为浙江省乃至

全国产业高质量发展、产业链治理水平提升提供决策支撑。

据悉，本届论坛由浙江省产业高质量发展新型智库联合浙江大学杭州国际科创中心、浙江大学科教发展战略研究中心、浙江省工业和信息化研究院智库共同举办。



论坛现场。 活动方供图

区域性股权市场高质量发展研讨会在南京举行

中新网南京9月20日电（记者 徐珊珊）20日，由江苏省地方金融监督管理局、江苏证监局、中国法学会证券法学研究会联合主办的区域性股权市场高质量发展研讨会在南京举行。

区域性股权市场作为多层次资本市场“塔基”和中小企业上市“苗圃”，是重要的地方金融基础设施，是当前资本市场深化改革的关键领域。

记者从会上获悉，经过十余年探索与发展，区域性股权市场已初具规模，市场运行机制不断完善，系统有序的市场生态初步成型，尤其是在区块链建设、“专

精特新”专板、私募业务融合、转板机制构建等方面取得了积极成效，逐步探索形成区域性股权市场服务实体经济、赋能高质量发展的新路径。

创新是区域性股权市场实现跨越发展的根本动力。当前，区域性股权市场已进入创新发展的战略机遇期，会议提出，各地应积极抢抓机遇，创新完善区域性股权市场服务举措、制度体系和政策运用。一要提高认识，明确高度重视区域性股权市场高质量发展工作的总体基调；二要转变观念，树立坚定不移走转型发展之路的工作理念；三要

强化对接，统一横向协同、纵向贯通的规则标准；四要防范风险，守牢高质量发展过程中的安全、稳定、合规底线。

与会人员围绕多个议题展开了热烈讨论。大家认为，实现区域性股权市场的互动与共赢，关键在于建立切实可行的统一规范标准、制度

规则等，促进市场间的资源共享和信息互通，强化规模效应和资源整合。

会议还就如何构建私募股权和创业投资二级市场生态、完善股权估值体系、证券公司参与区域性股权市场建设路径等问题提出了建设性的意见和建议。



活动现场。江苏省地方金融监督管理局供图

专家学者江西婺源共话出口茶产业转型升级

中新网江西婺源9月20日电（记者 吴鹏泉）优质高效出口茶基地建设技术集成模式示范观摩（婺源）暨出口茶产业发展交流会20日在江西上饶市婺源县举行，专家学者、茶界知名人士等270余人齐聚此间，共同探讨中国出口茶产业的转型升级之路。

上饶市委常委、副市长帕塔尔·胡加买提表示，近年来，上饶把茶产业作为特色主导产业之一，做优茶品质、做强茶品牌、弘扬茶文化、拓展茶市场，目前全市茶园面积48.17万亩，茶叶年产量3.3万吨，产值近百亿元。期待通过本次交流会，以茶为媒、因茶结缘，不断弘扬茶文化，加快做强茶产业，让更多上饶好茶美名远扬、走向世界。

地处赣、浙、皖三省交界的婺源县，生态环境优美，被誉为“中国最美乡村”。好山好水出好茶，得天独厚的自然环境孕育了婺源绿茶“颜色碧而天然、口味香而浓郁、水叶清而润厚”的优质品质。

婺源县县委书记徐树斌表示，婺源积极践行茶文化、茶产业、茶科技“三茶”统筹发展理念。特别是婺源县出口茶叶大基地的建设，更是为茶叶出口增添了强劲引

擎，为婺源茶产业走向世界提供了有力支撑。

徐树斌说，希望通过这次活动，能够进一步促进婺源茶与国际市场的深度融合，提升婺源茶的国际知名度和市场占有率；也希望能够借此机会，与各位嘉宾共同探讨茶产业发展的新机遇、新挑战，共同推动茶产业的繁荣与发展。

当天活动现场，多位茶产业领域的权威专家和学者带来了精彩的主旨报告和专题演讲。其中，中国农业科学院茶叶研究所所长姜仁华围绕茶产业新质生产力方面作了深入剖析，为参会者提供了行业洞察。

此外，与会人员还就中国茶产业生态低碳发展战略、世界茶叶贸易现状与中国茶叶出口对策、新茶饮行业发展趋势等热点话题展开了热烈讨论和深入交流。

本次活动以“科技引领·提质增效·越岭跨洋·享誉天下”为主题，由中国农业科学院茶叶研究所和国家茶叶产业技术体系主办，婺源县人民政府、上饶市农业农村局承办。

多地以旧换新补贴纳入洗碗机 业界称将推动销售增长

中新网9月21日电（中新财经 左雨晴）“当前，伴随国家以旧换新政策推进，洗碗机入围了不少地方的补贴名单，真金白银补贴有望提振洗碗机四季度内销增速。”19日，在中国家用电器协会指导，国家电网主办的2024中国洗碗机行业高峰论坛上，GfK中国家电事业部厨小业务负责人施婷表示。

据施婷介绍，作为中国近十年来家电行业增长最快的品类，洗碗机零售额规模从2亿元到破100亿元用了约15

年时间。从2014年至今，国内洗碗机复合增长率达38%，远高于全球约6%的增长速度，体现了比海外市场更强的增长性和旺盛的生命力。

然而近两年，原本处于增量市场的洗碗机行业增长出现下滑。市场机构监测显示，今年上半年，国内洗碗机零售额规模同比增长4.6%，零售量规模同比增长3.5%，虽然保持了增长，但增速明显放缓。

中国家用电器协会副秘书长吕盛华指出，当前，房地产市场调整、居民消费意愿变化等因

素制约了国内洗碗机市场的快速增长。不过，作为新兴品类，洗碗机依然可以通过企业和行业的有为之举，继续拓展成长空间。如，借国家以旧换新政策的东风，推进洗碗机在存量房市场的销售；大力推动洗碗机消费的认知普及；做好产品以培育更多种子用户等。

《2024年全球及中国洗碗机市场发展趋势》显示，2024年7月，家电以旧换新政策力度再次强化，各地自主确定补贴“8+N”类家电品种，其中就包括了洗碗机。

“洗碗机行业前景

依然可期，洗碗机是刚

需，能够解放双手，和



19日，由中国家用电器协会指导、国家电网主办的“2024中国洗碗机行业高峰论坛”隆重举行。供图盛华说。